

DOI: 10.3969/j.issn.1672-8874.2013.03.032

# 《中国近现代史纲要》课程贯彻十八大精神的若干思考\*

何 敏，刘祖爱

(国防科学技术大学 人文与社会科学学院, 湖南 长沙 410074)

**[摘要]** 《中国近现代史纲要》课程贯彻十八大精神,主要是阐明中国近现代历史发展的规律,使学员深刻认识中国特色社会主义的开创和发展,从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运;着重理解科学发展观是中国特色社会主义理论体系的最新成果,是党必须长期坚持的指导思想;充分认识改革开放的伟大历史进程及宝贵经验;深刻理解全面推进党的建设新的伟大工程是确保党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心的迫切需要。

**[关键词]** 十八大精神;中国近现代史纲要;几点思考

**[中图分类号]** G642.0      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 1672-8874(2013)03-0102-02

## Thinking on the Outline of Chinese Modern History Curriculum in Implementing the Spirit of 18th CPC National Congress

HE Min, LIU Zu - ai

(Humanities and Social Sciences College, National University of Defense Technology, Changsha 410074, China)

**Abstract:** In order to implement the spirit of 18th CPC National Congress in teaching the outline of Chinese modern history curriculum , we mainly illustrate the laws of Chinese modern historical development and let the cadets deeply cognize the starting and developing of socialism with Chinese characteristics and understand that it has completely changed the destiny of Chinese people and nation. The Scientific Outlook on Development is the new achievement of theoretical system of the socialism with Chinese characteristics, which should be laid emphasis on and it is the guiding ideology that our party must insist on holding. The curriculum lets cadets fully cognize the great historical promotion and valuable experience on reform and opening up; making them deeply understand that promoting the great work on the party building in an all - round way is an urgent need to ensure that the party always becomes a strong core of leadership on the cause of socialism with Chinese characteristics.

**Key words:** the spirit of 18th CPC National Congress; the outline of Chinese modern history; thinking

《中国近现代史纲要》课程,在教学中贯彻落实党的十八大精神,对于激励军校青年学员坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,更加坚定自觉地高举旗帜,听党指挥,履行使命,为全面建成小康社会,加快推进社会主义现代化,开创中国特色社会主义事业新局面,实现中华民族伟大复兴而奋斗具有重大而深远的意义。本课程贯彻十八大精神,要发挥历史课程的特殊功能,总结和阐明中国近现代历史发展的规律,深刻领会十八大的主题,特别是深刻认识中国特色社会主义道路的历史依据和伟大实践,使学员更加坚定对中国特色社会主义理论体系的信仰、毫不动摇地坚持党对军队的绝对领导,进一步强化军魂意识和宗旨意识,牢记“能打仗,打胜仗”是强军之要,为全面加强军队革命化现代化正规化建设而努力奋斗。

## 一、深刻认识中国特色社会主义的开创和发展,从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运

十八大报告指出:“九十年来,我们党紧紧依靠人民,把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来,独立自主走自己的路,历经千辛万苦,付出各种代价,取得革命建设改革伟大胜利,开创和发展了中国特色社会主义,从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运”。<sup>[1]</sup>

在教学中,一是要讲解以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体带领全党全国各族人民完成了新民主主义革命,进行了社会主义改造,确立了社会主义基本制度,成功实现了中国历史上最深刻最伟大的社会变革,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。二是

\* [收稿日期] 2013-03-04

[作者简介] 何 敏(1960-),男,湖南益阳人,国防科学技术大学人文与社会科学学院教授,硕士,硕士生导师。

要着重阐明以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体带领全党全国各族人民深刻总结我国社会主义建设正反两方面经验，借鉴世界社会主义历史经验，成功开创了中国特色社会主义。三是要引导学员深刻理解以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体在国内外形势十分复杂、世界社会主义出现严重曲折的严峻考验面前捍卫了中国特色社会主义，成功把中国特色社会主义推向二十一世纪。四是要重点阐述新世纪新阶段，以胡锦涛同志为总书记的党中央在全面建设小康社会进程中，坚持以人为本、全面协调可持续发展，推进实践创新、理论创新、制度创新，形成中国特色社会主义事业总体布局，在新的历史起点上坚持和发展了中国特色社会主义，中华民族的伟大复兴呈现出光明的前景。

## 二、着重理解科学发展观是中国特色社会主义理论体系的最新成果，把握其历史地位

党的十八大站在历史和时代的高度，着眼中国特色社会主义事业长远发展，顺应全党全国人民的共同意愿，把科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道，确立为党必须长期坚持的指导思想并写入党章，实现了党的指导思想的又一次与时俱进。我们要充分认识党的十八大这一历史性决策的重大意义，在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，坚持不懈地用科学发展观武装头脑、指导实践、推动工作，为全面建成小康社会、实现中华民族的伟大复兴而奋斗。

在教学中，一是要通过讲解马克思主义中国化的历史进程，深刻阐明科学发展观是马克思主义同当代中国实际和时代特征相结合的产物，是中国特色社会主义理论体系最新成果。科学发展观是以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，立足社会主义初级阶段基本国情，总结我国发展实践，借鉴国外发展经验，适应新的发展要求提出来的，既坚持了马克思主义基本原理，又根据新的实践和时代发展推进了马克思主义中国化。科学发展观和邓小平理论、“三个代表”重要思想，是中国特色社会主义理论体系三个紧密联系的有机组成部分，是既一脉相承又与时俱进的统一的科学体系。科学发展观用一系列具有鲜明时代特点的新思想、新观点、新论断，对坚持和发展中国特色社会主义作出了历史性的贡献，是对邓小平理论、“三个代表”重要思想的创造性发展，是中国特色社会主义理论体系的重要创新成果，赋予当代中国马克思主义勃勃生机。在新的历史条件下，深入贯彻落实科学发展观，就是对邓小平理论、“三个代表”重要思想的最好坚持和最好实践。二是要通过讲述十六大以来的伟大实践，阐明科学发展观是指导党和国家全部工作的强大思想武器，在实践中显示了科学理论的强大真理力量。党的十六大以来，我们党深入贯彻落实科学发展观，制定一系列战略部署，实施一系列重大举措，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，为全面建成小康社会打下坚实基础。这10年，我们走过了很不平坦的道路，战胜了一系列重大挑战，创造了科学发展的辉煌业绩，把中国特色社会主义推进到新的发展阶段，在中华民族复兴史上谱写了浓墨重彩的崭新篇章。10年来，我

国社会生产力、经济实力、科技实力迈上一个大台阶，人民生活水平、居民收入水平、社会保障水平迈上一个大台阶，综合国力、国际竞争力、国际影响力迈上一个大台阶。我们有效应对国际金融危机的严重冲击，成功举办北京奥运会、残奥会和上海世博会，战胜突如其来的非典疫情，夺取抗击汶川特大地震等严重自然灾害和灾后恢复重建重大胜利，妥善处置一系列重大突发事件，巩固和发展了改革开放和社会主义现代化建设大局，彰显了中国特色社会主义的巨大优越性和强大生命力，增强了中国人民和中华民族的自豪感和凝聚力。

## 三、充分认识改革开放的伟大历史进程及宝贵经验

十八大报告指出，我们党在领导革命、建设、改革的历史进程中，把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合，不断谱写了马克思主义中国化的光辉篇章。特别是改革开放30多年来，我们党高举中国特色社会主义的伟大旗帜，既不走封闭僵化的老路、也不走改旗易帜的邪路，社会主义现代化建设取得了举世瞩目的伟大成就。

在教学中，要着重讲解改革开放与现代化建设的成就与经验，充实中国特色社会主义道路、理论、制度的形成过程及基本内容，使学员从历史的角度深刻理解和把握两个问题：一是“中国特色社会主义道路，中国特色社会主义理论体系，中国特色社会主义制度，是党和人民九十多年奋斗、创造、积累的根本成就，必须倍加珍惜、始终坚持、不断发展”。<sup>[2]</sup>二是改革开放的历史充分说明，“只要我们胸怀理想、坚定信念，不动摇、不懈怠、不折腾，顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗，就一定能在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会，就一定能在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。全党要坚定这样的道路自信、理论自信、制度自信！”<sup>[3]</sup>要自觉抵制和削除“左”的和右的错误思潮的干扰，坚定中国特色社会主义必胜的信念。

通过反思和总结历史，明确十八大报告是马克思主义的纲领性文献，开辟了中国特色社会主义的新境界。坚持和发展中国特色社会主义，是贯穿十八大报告的一条主线。我们要坚定不移地沿着这条道路走下去，为实现中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。

## 四、深刻理解加强党的建设是确保党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心的迫切需要

十八大报告强调，形势的发展，事业的需要，人民的期待，都要求我们党以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，不断提高党的领导水平和执政水平，提高拒腐防变能力。

在教学中，一是要通过讲述中国共产党的创建及历史特点，重点把握中国共产党的成立是近代历史发展的必然结果，深刻认识中国共产党成立对中国社会的重大深远影响，“在长期艰苦卓绝的奋斗中，我们党紧紧依靠人民，付出了最大牺牲，书写了感天动地的壮丽史诗，不可逆转地结束了近代以后中国内忧外患、积贫积弱（下转第106页）